

定格美好瞬间 留下难忘回忆

假期旅拍记住一座城

清明假期，游客纷至沓来。许多人在感受太原历史韵味、城市繁华新貌之余，觉得春日里的巷陌、景区、公园很“出片”，特意找到工作室或影楼，在游玩时拍一套国风写真。也有社区推出了公益旅拍服务，为游客定格美好瞬间，留下难忘回忆。

春日添新景

春日里的太原，既有古色古香的建筑风格、深厚悠久的人文底蕴，又有绿树环绕、繁花相拥的自然美景，有很多“出片”的好地方。假期，不少游客把太原列入游玩目的地，有人提前在网上预约了旅拍服务，也让这一行业跟着热起来。

35岁的周旋经营一家摄影工作室，假期连接十几个订单。“旅拍，是指旅行拍摄，相当于在旅行途中拍一套写真，挺受欢迎。”她说，假期前几天，自己在网上发帖，很快有人预约，大部分是来玩的外地游客，也有少数全家出游的本地市民。

“清明假期的第一单生意，是在钟楼街给一名年轻的山东游客跟拍国风照片。”周旋记得，当时游客身穿汉服，漫步在钟楼街上，自己拿着相机同行，随时抓拍精彩瞬间。

“2个小时，拍了100多张，游客很满意。”周旋介绍，人们旅游，身边有同伴，拿手机拍即可。若是独自游玩，只能用自拍杆，拍不出美感，顶多算记



滨体社区网格员为游客拍照

录。如今，很多年轻人，游玩后会在社交平台晒图，“出片”热情很高。

游玩新体验

“计划到太原旅游，想找人跟拍，求推荐。”假期之前，小红书等社交平台已有不少“太原旅拍”的相关帖子。有店铺的“广而告之”，也有游客的咨询。江西游客朱女士4月5日来到太原，在太原古县城附近找了旅拍，夸赞：“景点真‘出片’，拍照技术也好，这趟来值了。”

4月6日上午，一名身穿汉服的女游客站在钟楼街一处建筑前，左手拿扇子，右手捏袖子，摆出造型。旁边的

旅拍摄影师“咔咔”连拍几张照片。该摄影师表示，游客多，找旅拍的也不少，有点忙不过来。

上海游客林悦，这次来到太原，就想拍一组古风照片。在晋祠，以参天古树、巍峨殿宇为背景，身穿汉服的她，让摄影师拍了很多美图。拍完，看着照片，她感觉“穿越了”。

这组照片，成为太原之行送给自己的一份礼物。

夜幕下，太原呈现出另一种浪漫美。“时机正好，白天赏花逛场馆，晚上看璀璨夜景，一点时间不浪费。”内蒙古游客刘曦选择在晚上旅拍，1个小时

时，摄影师跟着她先后来到迎泽大桥、山西饭店、迎泽公园等网红夜景拍摄地，拍了很多照片。刘曦返回宾馆，马上挑选一些照片发到朋友圈，引来不少点赞。她笑着说：“这些照片，是美好旅行的延续。”

■社区新服务

滨体社区的附近有省地质博物馆、市图书馆、滨河自行车道、滨河体育公园等场馆和景区，节假日游人较多。清明假期，社区推出了公益旅拍服务，由擅长摄影的网格员，给有需要的外地朋友拍照。

4月5日上午，在滨河体育公园的花丛中，天津游客刘晓妍身穿马面裙，网格员赵旭芳变换角度，“咔咔”按下快门。这名游客独自来太原，顺便到恒大滨河左岸小区看望好友。好友拿出马面裙，让她换上，请网格员帮忙拍几张好看的照片。

“这张好看，这张也漂亮！”拍完，刘晓妍翻看照片，喜上眉梢。随后，网格员将所有的照片拷贝到对方的手机上。3天假期，社区给13位游客拍摄了照片。

假日里，太原的春景和旅拍都火了一把。从“随手一拍”，到追求服饰、妆容与景区风格的契合，旅行拍摄丰富了游客的出行体验，也让人们对太原之行留下更美好的印象。

记者 李涛 文/摄

寒燕儿、红蓝子、艾挂饰——

传统文化点亮清明记忆

清明假期，面塑捏制“寒燕儿”，蒜瓣穿成“红蓝子”，艾草编织平安挂饰……一场以乡土民俗为载体的文化传承实践在古交市展开，点亮了人们的清明记忆。

指尖塑春燕

“先捏头，再捏身，剪刀出羽毛，装目上色燕儿飞……”在古交市文化馆，“迎清明，捏寒燕儿”民俗文化传承活动热闹举办，非遗爱好者们围坐木桌前，跟随面塑老师学习捏制“寒燕儿”的技艺。面团在手中揉、捏、剪、压、描……一只只形态各异的“寒燕儿”逐渐成形。

在镇城底镇党群服务中心，几位老艺人也带着居民，共同体验这项传统技艺。随着巧手巧作，形态各异的面燕摆满案板，有的昂首展翅，像要冲入云霄；有的亲昵依偎，宛如呢喃私语；有的低首敛翅，仿若枝头小憩，好一场春日里的百燕盛会。

“这项源自寒食节纪念介子推的面塑技艺，承载着驱邪纳祥的美好寓意，寄托

着人们对春天的热爱。”老艺人一边指导居民操作，一边将文化传统娓娓道来。这样的活动，让居民在动手实践中感受到民俗的魅力。

彩线系乡愁

“这串‘平安符’要一直挂到秋收，寓意着日子像彩线一样红火！”镇城底镇党群服务中心的另一场活动，“穿蒜祈福”同样吸引来不少居民。三下两下穿好“红蓝子”，赵大娘转身就把这祈福的蒜串挂件系在孙子的衣襟上，两人的脸上泛起快乐的笑容。

在桃园街道腾飞路社区，居民们围坐在一起，将寓意“碎碎平安”的彩布与象征“精打细算”的蒜头巧妙组合。红绸布裹着白玉蒜，配上靛蓝流苏，一件件兼具传统韵味与现代审美的工艺品在居民手中诞生。

“‘红蓝子’蒜串承载着辟邪祈福的民俗内涵，更是连接邻里感情的纽带。”腾飞路社区负责人说，这样的活动让传统文化成为社区治理

的“润滑剂”。

医养融古韵

节气里藏着养生的古老密码，古交市中医医院在清明期间推出“文化传承+健康科普+文明实践”的主题活动。走进康养大厅，四处弥漫着艾草清香，医护人员指导患者、家属将朱砂、艾叶等中药材与彩线编织成兼具药用价值和审美意趣的平安挂饰。

活动现场，康复科医师结合清明节气特点，为居民讲解春季养生的食疗方案，并现场演示艾灸、八段锦等中医技法。“既传承了传统文化，又传播了健康理念，一举两得。”参与活动的李女士赞不绝口。

古交市中医院负责人介绍，举办活动不仅为了彰显传统节日的时代价值，而且也贯穿了医院的人文关怀与社会责任。

从非遗面塑到民俗手作，从社区活动到健康科普，古交市以创新传承传统文化的生动实践，守护着文化根脉，为乡村振兴注入了精神动力。记者 刘志刚

晋银合作再深化 共探转型新路径

山西省国资委与渤海银行举行工作会谈

4月1日下午，山西省国资委党委书记、主任洪强会见渤海银行总行副行长李建国一行，双方围绕深化银企战略合作、助力山西全方位转型发展等议题展开深入交流。

会谈中，洪强主任首先对渤海银行长期以来支持山西国资国企改革发展表示感谢。当前山西正聚焦新质生产力培育和战略性新兴产业布局，着力破解煤炭产业“两个过多依赖”的问题，推动全方位转型发展，希望渤海银行及其太原分行继续发挥综合金融服务优势，在煤矿智能化改造、供应链金融创新、绿色能源转型等重点领域深化合作。

古交市中医院负责人介绍，举办活动不仅为了彰显传统节日的时代价值，而且也贯穿了医院的人文关怀与社会责任。

从非遗面塑到民俗手作，从社区活动到健康科普，古交市以创新传承传统文化的生动实践，守护着文化根脉，为乡村振兴注入了精神动力。记者 刘志刚

来在数字化转型、产业链金融、绿色金融等领域的创新实践，以及渤海银行太原分行服务省属企业的工作成效。他表示，渤海银行将深入贯彻落实党中央关于国企改革发展的决策部署，充分发挥自身特色优势，重点围绕省属企业定制综合金融服务方案、供应链金融，支持山西省国资国企改革。

据了解，渤海银行太原分行2024年为省属企业提供约200亿元融资支持，在煤炭清洁高效利用、高端装备制造等领域形成特色服务模式。此次会谈进一步明确了双方在煤矿智能化改造、新能源项目建设等具体领域的合作方向，后续将建立定期沟通机制，推动合作项目落地见效。

业内人士指出，此次银企高层会谈释放出金融机构深度参与地方经济转型的积极信号。随着合作不断深化，渤海银行有望为山西国资国企改革注入更多金融活水，助力资源型省份高质量发展。